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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 29  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 29.05.2023  

 

L’anno duemilaventitre addì  quattordici del mese di Giugno alle ore 21.00 in Bibbiano, nella Sala 

R. Barazzoni, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla Legge 

e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati all’ordine del 

giorno. 

 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA presente 

3 CARRETTI ALBERTO assente giustificato  

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO presente 

9 MELLONI MASSIMILIANO assente giustificato  

10 MENOZZI GABRIELE assente giustificato 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI: 10 

TOTALE CONSIGLIERI ASSENTI: 3 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: Bellelli Loretta e Benassi Gianni. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Carretti Alberto, Melloni Massimiliano e Menozzi Gabriele.  

Assiste  Il Vice Segretario comunale sig. Laura Rustichelli il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 
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Delibera n. 29 del 14/06/2023 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 29.05.2023   

 

Il dibattito consigliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 14.06.2023. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 29.05.2023, comprendente le deliberazioni dal n. 24 al n. 28;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi espressi nei modi di legge,  

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alla seduta del 29.05.2023, 

comprendente le deliberazioni dal n. 24 al n. 28. 
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Consiglio comunale  del 29 maggio 2023 

 

VICE SEGRETARIA 

Dott.ssa Laura Rustichelli 

 

CARLETTI Andrea presente 

TOGNONI Paola Delfina  presente 

CAGNI Valentina  presente 

CARRETTI Alberto  assente giustificato 

CILLONI Elena presente 

CURTI Matteo presente 

MENOZZI Gabriele  assente giustificato 

PELLICCIARI Alessia  presente 

VENESELLI Mattia  presente 

FERRARI Valterio  assente all’appello (entra alle ore 20.43) 

FIOCCHI Nando  presente 

GARDONI Enrico  presente 

MELLONI Massimiliano  presente 

 

Presenti: 10 

 

Assessori esterni 

BENASSI Gianni assente 

BELLELLI Loretta  presente  

 

SINDACO 

Buonasera a tutti, iniziamo con 

 

Punto n. 1   all'ordine del giorno: comunicazioni 

 

Allora, per quanto riguarda le comunicazioni, credo che insomma, essendo il primo consiglio 

comunale convocato immediatamente, subito dopo le drammatiche vicende che hanno colpito la 

Romagna, credo che sia  sentimento comune, mandare la nostra vicinanza, il nostro sostegno alla 

popolazione così duramente colpita. Veramente, insomma, è una cosa molto, molto pesante e credo 

che ci voglia senso di responsabilità da parte di tutte le istituzioni a prescindere, diciamo 

dall'appartenenza  politica. Conosciamo molto bene la determinazione, la straordinaria dignità degli 

emiliani romagnoli, in questo caso dei romagnoli,  Insomma il percorso che li attende è un percorso 

molto, molto,  duro, perché, insomma, chiaramente un'alluvione che ha messo in ginocchio le 

infrastrutture, le coltivazioni, gli edifici civili, le aziende. E’ una sfida che richiede il senso di 

responsabilità e una solidarietà diffusa. A tal proposito volevo anche comunicarvi che nei giorni 

scorsi ero stato contattato da Sabrina Paglia che mi ha proposto insieme ad altri artisti, cantanti 

locali, una  serata da poter mettere a disposizione il nostro teatro, per poter ospitare una serata 

musicale,  per poter raccogliere fondi. Questo è un percorso che abbiamo condiviso anche con la 

Pro Loco e Auser, che  immediatamente si sono messe a disposizione. La serata si terrà lunedì 

prossimo. Insomma era  la prima data utile e  disponibile del teatro e che ha permesso anche da un 

punto di vista organizzativo e gestionale di poterlo organizzare. Poi avete visto che anche in questi 

giorni sul nostro territorio varie associazioni si sono già mosse,  insomma,  è una catena di 
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solidarietà che si è attivata fin  dai primi giorni e cercheremo  anche da parte nostra di dare il nostro 

contributo, il nostro sostegno. 

Poi passiamo a  una notizia veramente molto più positiva. Ieri su al centro Arci Ghiardo c'è stato un 

momento di festa, di condivisione rispetto a un traguardo importante, quarant'anni di 

un'associazione importante, significativa del nostro territorio, e credo che  anche i  quarant'anni è un 

traguardo veramente importante,  perché una cosa è  iniziare,  ma poi difficile diventa consolidare 

un'esperienza di questo tipo. E’ una realtà che ha sempre dimostrato una grande coesione, una 

grande capacità di essere un punto di riferimento importante, significativo, prezioso in particolare 

per la frazione del Ghiardo e non solo,  in questi anni anche si è caratterizzato per eventi che hanno 

avuto una respiro provinciale. Per quanto attiene il discorso della solidarietà, vorrei  ricordare la 

bella e preziosa sinergia con il Grade,  il discorso del palio  del Parmigiano Reggiano. Insomma di 

respiro  interprovinciale che ha raggiunto il numero di edizioni  importante, diventando 

un'occasione di grande attrazione. Sappiamo tutti che oggi, soprattutto anche dopo il periodo della  

pandemia, ricominciare è estremamente difficile quindi, insomma, devo dire che ho colto  grande 

anche gioia, ma conoscendo il Presidente, la squadra, non ho dubbi sulla volontà di poter 

continuare, nonostante le difficoltà, questo cammino a favore chiaramente della nostra comunità. E 

dunque, credo che come consiglio comunale mandiamo al Presidente e a tutti i volontari il nostro 

ringraziamento e il nostro sostegno perché insomma, questo cammino possa vedere altri importanti 

traguardi. 

 

Passiamo al punto numero 2. 

 

(ore 20.43) Entra il consigliere Ferrari Valterio – Consiglieri presenti: n.10 

Punto n. 2  all'ordine del giorno:approvazione verbale della precedente seduta del 27/04/2023. 

Ci sono interventi? Se non ci sono rilievi mettiamo in approvazione il punto numero 2: 

Favorevoli?   Unanimità  - Contrari? Nessuno - Astenuti? Nessuno 

 

Punto n. 3  all'ordine del giorno: modifica alle norme per l'accesso ai servizi di trasporto 

scolastico del Comune di Bibbiano. 

E' stato oggetto anche di apposita commissione che si è tenuta la scorsa settimana per la 

presentazione del punto passo la parola alla Vicesindaca con delega all'istruzione, Paola Tognoni. 

TOGNONI 

Proponiamo queste modifiche  alle norme per l' accesso al trasporto scolastico che sono frutto della 

esperienza, perché rivediamo periodicamente, anche in base alla esperienza di migliorare  i servizi. 

Proponiamo queste modifiche  e integrazioni, sono dettagliate e finalizzate a puntualizzare meglio 

le modalità  di fruizione  del servizio  stesso, e anche le regole da rispettare a beneficio di tutti. E 

sono principalmente  la definizione  del piano annuale del trasporto, la rinuncia al servizio, il 

comportamento degli utenti e relative sanzioni, le dimissioni eventuali dal servizio, la responsabilità  

dei genitori, i reclami e il trasporto  speciale, il servizio  di accompagnamento e il personale  di 

servizio. Quello  che però ci preme sottolineare è che tutte le modifiche  non vanno assolutamente  a 

modificare i principi  cardine che hanno  guidato il servizio  di trasporto scolastico in tutti questi 

anni. Le modifiche  salienti sono modifiche  ai criteri  per la formazione  delle graduatorie per la 

ammissione al servizio; proponiamo di riconoscere 15 punti ai bambini  e ragazzi con certificazione 

da legge 104, e di riconoscere 15 punti a bambini  e ragazzi provenienti da nuclei famigliari  in 

difficoltà nei loro compiti assistenziali ed educativi. Ci tenevo a spiegare come sta andando il 

servizio  di trasporto  e ovviamente  mi riferisco agli anni precedenti, perché raccogliamo le 

iscrizioni  a maggio e quindi  non abbiamo ancora le iscrizioni de l'anno prossimo, però negli anni 

abbiamo già, nello scorso anno scolastico abbiamo accolto  nel servizio  di trasporto scolastico circa 
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160 ragazzi, qualcuno magari  con la sola andata o ritorno, però il numero è sostanzioso. Di fatto 

finora siamo riusciti ad accogliere tutte le domande, escluse quelle  che sono arrivate a anno 

scolastico  iniziato, e magari  sono arrivati anche in zone del paese, magari  arrivano nelle aziende  

agricole, e quindi  andrebbero a scombinare completamente il giro e andrebbero a incidere sui tempi 

per tutti gli altri ragazzi, quando  questo è successo durante l'anno difficilmente siamo riusciti, 

abbiamo cercato magari  di contattare le famiglie vicine, se davano una mano, abbiamo cercato 

anziché passare a prenderli davanti  a casa di chiedere ai genitori se il portavano a un punto di 

raccolta. Dopo che abbiamo raccolto le domande di iscrizione, con Google Maps, ormai è una 

esperienza consolidata, studiano proprio  il percorso in modo da farsi, pur avendo un paese lungo e 

stretto, con strade  molto distanti, visto che hanno  un percorso, fare sì che i ragazzi stiano sul 

pullmino il meno tempo possibile. Come diceva anche il consigliere  quando  si è fatta la 

commissione  è un servizio  anche utile a snellire il traffico, poi sappiamo che ci sono dei momenti 

cruciali, soprattutto  all'ingresso  perché alla uscita,  la scuola primaria, avendo anche tempo pieno, 

si dilaziona un po' di più, però abbiamo attivo e sicuramente  anche  qui raccogliamo le domande e 

attiveremo anche quest'anno,   il servizio  di pre- scuola , con numeri anche elevati, perché l'anno 

scorso  eravamo sui 90 ragazzi. Quindi  anche questo, oltre e soprattutto  per andare incontro alle 

famiglie, per conciliare i tempi scuola – lavoro perché effettivamente  chi lavora alle 8:00, potendo 

portare i ragazzi alle 7:30 può conciliare, è un servizio  fatto per andare incontro alle famiglie, ma 

questo alla fine snellisce un po' il traffico nelle ore più cruciali. Poi ovviamente  abbiamo cercato di 

dare un punteggio, viste queste frazioni  distanziate, a seconda anche di dove è la residenza del 

ragazzo, dove è il pullmino, e alla scuola che frequenta di dare un punteggio perché ovviamente  chi 

è molto vicino alla scuola ha maggiore possibilità anche di recarsi a scuola a piedi. Questo in 

generale, a disposizione  per domande e chiarimenti. 

 

SINDACO 

Grazie Paola per questa presentazione, che è anche frutto un po' della esperienza di questi anni, che 

ci fa proporre questi aggiornamenti e migliorie, comunque  è un servizio  importante  che è sancito 

dal diritto allo studio, importante  soprattutto  per un territorio come il nostro, che essendo un 

territorio sviluppato molto in lunghezza, con tante frazioni, infatti  siamo tra i Comuni  con il 

maggiore numero di richieste, perché chiaramente  le caratteristiche del territorio determinano 

anche la domanda. Devo dire che in questi anni la soddisfazione, come ha riportato anche Paola, è 

stata sempre estremamente positiva, grazie anche all'apporto e alla disponibilità  degli autisti, 

perché chiaramente  c'è una questione  organizzativa, importante, ma poi sono quelli che operano 

sul territorio e quindi  devono dimostrare pazienza, disponibilità, professionalità, perché avere a che 

fare con i bambini  e anche con i ragazzi, non è sempre semplice. Questo ci ha permesso in questi 

anni di raggiungere dei numeri estremamente significativi, senza mai tra l'altro, negli ultimi 10 anni, 

come ricordiamo sempre, aumentare le tariffe, perché anche questo è un elemento  che chiaramente  

incide nel fare una scelta piuttosto che  un'altra. 

 

TOGNONI 

Solo per dire quanto  gli autisti conoscono le famiglie, ho assistito personalmente al bambino che 

viene chiesto che classe fa, il papà dice: la III, l' autista dice: no guarda che è in IV, e ha detto la 

cosa esatta l' autista. 

 

Domanda: è TIL che gestisce il servizio? Risposta:  Per ora sì. 

 

FERRARI 
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Dico due parole io, giusto perché ero l'unico presente del nostro gruppo, nella commissione  e fa 

piacere constatare che il servizio  riesca a coprire tutte le richieste, credo che sia una cosa 

importante, e che la amministrazione debba fare il possibile proprio per andare incontro alle 

esigenze dei cittadini, anche per limitare gli spostamenti delle auto, un trasporto  pubblico, a 

servizio  delle  famiglie non può che essere visto con la massima. 

Fa piacere anche che siano rimasti invariati i costi da una decina di anni, per quanto ci riguarda 

potrebbe anche essere un trasporto  gratuito, perché lo riteniamo molto importante, naturalmente poi 

ci sono tante considerazioni da fare, per arrivare a questo risultato, ma insomma, per adesso siamo 

soddisfatti, di come funziona, va bene giustamente  quando  capita e c'è l' esigenza di correggere 

quello  che è il regolamento, per le domande di ammissione e così, tutto bene. 

 

 

SINDACO 

Grazie Valterio. Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il p. 3:modifica alle norme per 

l’accesso al servizio di trasporto scolastico del comune di Bibbiano: 

 

Favorevoli?   Unanimità  - Contrari? Nessuno - Astenuti? Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli?   Unanimità  - Contrari? Nessuno - Astenuti? Nessuno 

 

Punto n. 4  all'ordine del giorno: ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 68 del 

13/05/2023 
 

Devo giustificare l' assenza dell'assessore  Benassi, perché malato, e quindi  chiedo alla dottoressa  

Rustichelli di illustrare il punto. 

 

SEGRETARIA 

Si tratta della ratifica di una variazione  in via d'urgenza approvata dalla Giunta, delibera n. 68 del 

13.5.23, principalmente  è stata fatta la variazione  per recepire  delle  sponsorizzazioni, 20 mila 

euro  a finanziamento  delle iniziative estive, quindi  la urgenza  è dettata dal fatto che è ormai 

necessario  affidare i servizi  per le forniture, e siamo andati in Giunta  in via d'urgenza. 

L'altra motivazione riguarda il recepimento di un co-finanziamento regionale  per l' acquisto  di un 

veicolo elettrico per l'ufficio tecnico, e un contributo di 36 mila euro, che chiede come tutti i 

contributi  il rispetto di tempistiche specifiche per l' appalto e quindi  è stato necessario  andare in 

Giunta  in via d'urgenza. Queste sono le voci di questa variazione. 

 

SINDACO 

Ci sono interventi? Pongo in votazione la ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 68 del 

13/05/2023: 

 

Favorevoli? 9 favorevoli - Contrari? Nessuno - Astenuti?   2 astenuti Fiocchi Ferrari 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? 9 favorevoli - Contrari? Nessuno - Astenuti?   2 astenuti Fiocchi Ferrari 
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Punto n. 5  all'ordine del giorno: comunicazione delle delibere di giunta che dispongono 

prelevamenti dal fondo di riserva. 
 

Prego dottoressa  Rustichelli. 

 

VICE SEGRETARIA 

Questa delibera è collegata alla precedente  nel senso che  è stato disposto il prelevamento  dal 

fondo di riserva  di 14.680 euro, necessari per co-finanziare l' acquisto  del veicolo elettrico, perché 

il Comune deve mettere la sua quota parte, di conseguenza  è stato autorizzato questo prelevamento, 

finanziato con le risorse della ri – negoziazione mutui, se ricordate ad aprile erano state stanziate le 

risorse sul fondo di riserva  e possono essere utilizzate in conto capitale, quindi  è stata prelevata la 

somma dal fondo di riserva. 

 

SINDACO 

Prima di terminare il Consiglio, nelle comunicazioni ho dimenticato di condividere una riflessione 

che credo doverosa, anche perché nei giorni scorsi è venuta a mancare una persona, un partigiano, 

che è Giovanni Fontanesi. Tra l'altro noi tutti gli anni in occasione  del 25 Aprile ricordiamo sempre 

i partigiani che ancora ci sono, che testimoniano con la loro presenza  l' impegno e il contributo 

fondamentale  che hanno  dato per la libertà e la democrazia del nostro Paese, quindi  mi sembrava 

doveroso ricordarlo e ringraziarlo per quello  che ha fatto insieme ai suoi compagni/e e chiaramente  

rivolgere le condoglianze e un abbraccio alla famiglia. Oggi per quanto riguarda  noi, i partigiani 

bibbianesi sono rimasti Fiocchi, tuo papà, Giuseppina Viani, Teresa Vergagli, che pur vivendo a 

Roma viene considerata una partigiana bibbianese. 

 

Volevo dire anche un'altra cosa, quando  ci sono comunicazioni importanti, come quella che 

abbiamo fatto stasera, relativamente  alla solidarietà e vicinanza  ai romagnoli, come in occasione  

dei 40 anni del circolo Arci Ghiardo, come in questo caso, se i gruppi vogliono esprimere la propria 

opinione si accetta molto volentieri. 

 

FERRARI 

Volevo solo integrare l' elenco dei partigiani viventi, perché c'è anche il Bertani, il francese. Anche 

lui se la è fatta tutta, è anche in copertina a quel numero del Giornalino di Bibbiano. 

 

SINDACO 

Per questa cosa, oltre che da un punto di vista  ufficiale, che per stasera, quando  ricordiamo, lo 

integriamo. 

 

FERRARI 

Ha 99 anni e ha passato il Covid, è ancora la' che sgambetta. Lo ho avvisato, ho avvisato la figlia, 

che era morto, semmai si conoscevano e effettivamente  lui si ricordava molto bene e ha risposto 

che si ricordava anche la sua fidanzata, probabilmente  era molto carina. 

 

SINDACO 

Bene, grazie Valterio, per questa importante  e doverosa integrazione. 

Domani sera abbiamo convocato la commissione, in vista anche del prossimo  Consiglio, che è 

previsto per mercoledì 7 giugno. Purtroppo   non siamo riusciti a individuare, per motivi temporali e 

per esigenze di attivazione, di attività, in particolare il regolamento del trasporto, perché nei 

prossimi  giorni devono partire le nuove iscrizioni  e dunque  era importante, fondamentale, prima 
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di mandare le richieste di iscrizioni, avere la approvazione  formale  del Consiglio comunale, e 

questo ci ha dato modo di avere un po' più tempo rispetto al prossimo  Consiglio  che ha un punto 

estremamente importante  e significativo. 

Grazie, e buon proseguimento di serata. 
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Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Vice Segretario   

 Andrea Carletti    Laura Rustichelli  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
 


